

探访咱身边的小众博物馆⑪

山西三晋老酒博物馆

晋泉佳酿 历久弥香

步入位于小井峪文化产业园的山西三晋老酒博物馆，淡淡的酒香萦绕鼻尖。500平方米面积的空间，却带人“游遍”三晋。“品”过雁北老酒的浓烈豪迈，又“尝”到河东关公酒的义气冲天，更感受到杏花村牧童那一指间的悠远香醇。这壶“老酒”，让人醉了……

“欢迎欢迎……”还未踏入老酒博物馆，馆长许过林已热情地迎接出来。戴着一副近视眼镜的他气质儒雅，谦和有礼。老酒博物馆如其主人，丰富有内涵。2000多种老酒在展柜中按照从晋北依次向南的顺序陈列，散发着山西酒文化的甘醇。

一瓶深褐色青梅酒产自大同，为上世纪50年代的老酒，乳白底色的酒标在岁月的磨砺中变得暗淡，它是老酒博物馆的“老人家”。上世纪70年代的北芪酒、上世纪80年代的魏都春和恒山老白干……这些老酒保存完好，令人回味的是，每个酒标上都绘制有大同名胜古迹的代表性图案，从九龙壁到云冈石窟中的飞天图案，从悬空寺到五台山大白塔。看酒瓶，便可感受我省旅游胜地的风采。

观老酒，可窥见不同年代的风貌。上世纪80年代的一瓶绿都白干为右玉酒厂生产，从商标名字便可看到右玉精神的传承。浑源酒厂的衡山老白干上印有“喜”字，为上世纪80年代婚宴所用。上世纪50年代末清徐露酒厂已生产白兰地酒、红葡萄酒、白葡萄酒等多个酒类品种，反映了当地物产丰富，酒文化历史悠久。

代县黄酒、芦芽老酒、忻州特曲、太原双塔高粱白、清徐徐沟的晋阳春酒……这些老酒曾在不同年代风靡于我省各地。孝义的郑兴酒背后，是郑兴孝老爱亲的感人故事；羊羔酒并非羊羔所制，而是羊羔跪乳的孝亲寓意……这些老酒，无不透露着山西人骨子里的淳朴与厚道。作为关公故里，运城的关公文化更在酒瓶上显露

无遗，从上世纪50年代到90年代的各类关公酒上，皆印有关公主题的图案，千里走单骑、桃园三结义……酒瓶更是丰富多彩，有的是新中国成立后刚刚采用的电光釉材质，有的为六棱酒瓶，造型或精致，或粗犷。

博物馆中最多的老酒还是杏花村汾酒。上世纪60年代的四新牌汾酒、上世纪90年代的第一代小兰花、出口韩国的竹叶青、世界妇女大会指定用汾酒……令人目不暇接。

“晋泉佳酿如碧玉，双塔凌霄福寿长”“关公信义世人敬，黄河铁牛天下闻”“羊羔墨酒玄中液，汾杏宝杏吕梁春”……展示柜上印有这样的诗句，提炼出山西不同地域酒类的特点。

博物馆内，除了各类老酒，还有相对应的酒标设计原稿、年画、文件等，以及元、明、清代的盛酒器、饮酒器和运酒器。“读书闻竹响，饮酒赏花开，清茶能摘睡，美酒竟消愁……”一件清代酒坛上镌刻着这样的诗词。一件印有凤凰图案的瓷盘，上面写着“山西竹叶青酒”，许过林将其收藏多年后，又收集到一份1966年的香港《文汇报》，通过上面登载的一则广告，才知道瓷盘是山西竹叶青酒的赠品。

许过林是山西省老酒收藏文化协会副秘书长、党支部书记。他从2007年开始收藏各类酒瓶，继而发展到收藏老酒，目前收藏的大多数为山西各地国营酒厂的酒产品。每到一处，他都会到当地古玩市场走访，搜集老酒和酒标设计画稿。这些老酒有些是“捡漏”来的，一次在昔阳县吃饭，看到饭店里居然摆着上世纪80年代的华北大曲，他当即购买回来。每次去外地，他最爱逛的就是烟酒小卖部，经常会“邂逅”意想不到的陈年老酒。

馆里收藏的是老酒，“镇馆之宝”却是一枚民国时期的“星斗”牌汾酒标。上面的牧童不是在放牛，而是



在牧羊，非常符合北方地区的地域特点。这枚酒标是他以近万元价格从一百公里外的一个县里淘来的，收藏界的朋友来了都喜欢细细赏玩一番。

漫步老酒博物馆，如同走过山西酒业发展的辉煌岁月。在这里，参观者获得生活感悟，寻到乡愁记忆，从酒类发展折射出时代的发展。“老酒因其资源稀缺、口感醇厚、地域特色鲜明、文化元素丰富等多种优势，独具魅力，在收藏界也广受青睐。收藏老酒也是我学习酒历史、了解酒文化的过程，更使我充分感受到山西文化丰富的历史沉淀！”许过林感慨。

记者 侯慧琴 文/摄



▲许过林
讲解老酒
故事。

◀馆里收
藏的老酒。

集中整治校园食堂

执法人员对学校自查情况进行监督检查，督促食堂经营者落实企业食品安全主体责任，检查学校食堂是否按要求设置食品总监、食品安全员，是否建立健全“日周月”排查机制，指导完善学校食堂安全管理体系。针对校内供餐单位，督促从业人员严格执行

行食品安全管理制度，严防严控食品安全风险；针对校外供餐单位，要求进一步规范分餐操作，严防由人员、加工用具、运输工具等原因造成的食品安全隐患。

目前，该局已对辖区126家学校、幼儿园食堂全覆盖检查完毕。

正确认识保健食品

食品相关知识，并从保健食品基本概念、适用人群、标签标识、常见销售陷阱等多种角度，向居民们讲解如何辨别保健食品真伪、科学认识保健食品和正确选购保健食品、如何防范保健食品虚假宣传及养老诈骗陷阱等知识，引导广大消费者正确认识保健食

品，提升辨别虚假能力，树立对保健食品的安全意识及防范意识。同时，工作人员还科普了生活中常见的药食同源知识，建议居民朋友们养成健康的生活方式，适量运动、补充营养，保持心态乐观。

春雨绵绵 雨生百谷

本报讯(记者 侯慧琴)4月19日迎来节气“谷雨”，根据太原市气象台预报，我市将有连续几日的降水过程。

4月14日夜间到15日白天：晴天，3~4级西北风，8~23℃。

4月15日夜间到16日白天：晴天，间多云，3级南风，4~24℃。

4月16日夜间到17日白天：晴天，间多云，3级南风，10~28℃。

4月17日夜间到18日白天：晴天，转多云，3~4级偏东风，10~25℃。

4月18日夜间到19日白天：多云，转阴天，有阵雨或雷阵雨，部分地区有中雨，4~5级偏东风，11~22℃。

4月19日夜间到20日白天：阴天，转多云，有阵雨或小雨，局地中雨，3级偏东风，8~24℃。

本报讯(记者 司勇 通讯员 陈宇星)4月11日消息，为督促学校食堂落实食品安全主体责任，保障广大师生“舌尖上的安全”，万柏林区市场监督管理局于春季开学季对辖区内学校、幼儿园食堂进行食品安全集中整治工作。

本报讯(记者 张勇)近日，迎泽区市场监管局在南海街二社区举办“科学认知保健食品 明白理性放心消费”为主题的保健食品科普宣传进社区活动。

科普宣传紧紧围绕“保健食品不是药物，不能代替药物治疗疾病”的核心理念，现场讲解保健